Zadania z ćwiczeń rachunkowych z chemii analitycznej

 (kompleksowanie)

1. Oblicz stężenie wolnego metalu w roztworze zawierającym 0.01 mola jonów Ag+ w 1000 ml wody, jeśli roztwór zakwaszono do pH=5. 


Jony Ag+ tworzą z jonami OH- dwa kompleksy: Ag(OH)0 i Ag(OH)2-, których stałe trwałości wynoszą odpowiednio 200 i 10000. 

2. Oblicz stężenie wolnego metalu w 0.01 M roztworze żelazocyjanku potasowego K3[Fe(CN)6].                     log6=31 

3. Do roztworu AgNO3 dodano w nadmiarze amoniaku. Jak zmieni się stężenie wolnych jonów srebrowych, jeśli stężenie amoniaku wzrośnie pięciokrotnie?

       Logarytmy stałych trwałości kompleksów aminosrebrowych: log1=3.4 ,  log2=7.4

4. Obliczyć pH roztworu K2[Cd(CN)4] o stężeniu 0.1 mol/dm3. 

    Logarytmy stałych trwałości kompleksów aminosrebrowych: 




log1=5.5 ,  log2=10.6 ,  log3=15.3 ,  log4=18.9

    

Dla HCN pKa=10.

5. Magnez tworzy z EDTA (kwas etylenodwuaminoczterooctowy) związek kompleksowy w od​wra​calnej reakcji
Mg2+ + EDTA SYMBOL 219 \f "Symbol" [MgEDTA]2+
    Co się stanie, jeśli do mieszaniny jonów magnezowych dodać roztworu EDTA i zalka​li​zo​wać ten roztwór?

6. Jaki ułamek ogólnej ilości jonów cynkowych występuje w postaci nieskompleksowanej w roztworze soli Zn+2 zalkalizowanej do pH=9 ? Cynk tworzy z jonami OH- cztery kompleksy o stałych trwałości kolejno: log1=4.1 , log2=10.1 , log3=14.2 , log4=15.5

7. Której formy metalu jest najwięcej w roztworze zawierającym jony Fe+3 i SCN-, skoro wiadomo, że równowagowe stężenie jonów rodankowych [SCN-]=0.01 mol/dm3 oraz że kolejne stałe trwałości kompleksów rodankowych żelaza(III) wynoszą:

      log1=2.3 , log2=4.2 , log3=5.6 , log4=6.4 , log5=6.4 , log6=4

8. Oblicz warunkową stałą trwałości kompleksu magnezu i EDTA w środowisku 



a/ o pH=5



b/ o pH=7



c/ o pH=9


skoro log1,[MgEDTA]=8.7, zaś kolejne stałe dysocjacji kwasu EDTA wynoszą:




pKa,1=2.1 , pKa,2=2.8 , pKa,3=6.2 , pKa,4=10.3

